



重温峥嵘岁月，珍惜幸福生活

95岁老兵追忆战争年代，教育儿孙后代爱党敬党

【党员故事】

□半岛全媒体记者 李云天

见到95岁的老党员董尚志时，他刚刚吃完饭，除了耳朵有点背，其他不管是行动还是精神头都是非常好的。当半岛记者问他参军、入党的事情时，董爷爷陷入了短暂的沉思，随着董爷爷的回忆、叙述，战争年代的一幕幕仿佛就在眼前。

对今天来之不易的幸福，董爷爷更是无比珍惜，并坚持教育儿孙要爱党、敬党、跟党走。

19岁参军，每次战争都要铺电线到最前线

董尚志是山东海阳人，参军是在1945年7月，1946年7月入党。作为一名通信兵，董尚志经历了许多战役，每一次战役，他们都要把通信设备和电线从大本营一直铺设到最前线的指挥处。“从司令部把电线拉到团，再从团拉到营，再从营拉到连，一直到最前线冲锋队，这就是通信兵的任务。”董尚志告诉半岛记者，他们通信兵一路



董尚志老人。

背着专门的电线往前跑，要快速将电线拉到最前线。

“有一次战役中要过河，河水比较大，通信科科长坐汽车尝试过河，但是河水太大了，把汽车冲走了，幸运的是通信科科长抓住了一棵树才得救。最后等水消了以后，才把汽车找回来，又把电线送到部队。”董尚志说，运送电线期间遇到过各种困难，但是他们都要一个个克服，尽快完成任务。

历经多次战役，见证战争的惨烈

虽然没有直接参加到战斗中，但通信兵也要在前线作业，所以董尚志目睹了许多让他印象深刻的战役中的惨烈状况。“我参加过青岛的几次战役，还有解放胶州、高密等地的战役，辗转去过临沂，但是受天气影响又撤回来了，接着又攻打国民党胶州铁路警卫队。”

让董尚志印象深刻的战役是攻打胶州十五中队，“胶州十五中队是专门保护从青岛到济南的铁路，日本人把在山东夺取的粮食等物资通过这条路线运到烟台，再从烟台上船运到日本，所以当时我们的部队就专门消灭这个部队。”董尚志说，“敌人节节败退，我们就趁胜追击。对方在撤退的时候将伤残病患的士兵都扔在铁路边上，开车直接从伤残病患的士兵身上轧过，好多人被轧死。”

党龄已有75年，坚定不移跟党走

战争结束后，董尚志先后任某军区下属独立师保卫科科长、独立师后勤政委，独立师取消后才转到莱西工作，任莱西武装部政委，1982年退休。退休后还到别的军区帮忙训练武装部人员。

今年是中国共产党建党100周年，董尚志的党龄也有75年，这对董尚志来说是非常重要的事情。作为一名老兵，作为一名老党员，他不仅严格要求自己，还无时无刻不教育儿孙们，给他们讲战争年代中国共产党的故事，告诉他们今天的幸福生活离不开中国共产党的正确领导，要求儿孙们爱党、敬党，坚定不移地跟党走。

小桑果撬动文旅大产业

望城街道乡村文旅跨上新台阶

□文/图 半岛全媒体记者 谢浩军
通讯员 黄镇东

5月22日，2021“乐在莱西”莱西市第四届草化山桑果采摘主题活动开幕，吸引了众多游客到现场采摘。整个采摘活动将持续到6月20日。望城街道用小小的桑果，整合区域内文化旅游资源，不断做大文旅产业，促进街道经济进一步发展。

继承发展桑文化

桑文化是中国农耕文化的重要标志，对于中国的农业发展以及农耕观念具有十分重要的影响。望城街道草化山庄因为大面积种植桑树，很好地延续了桑文化，并且通过创新，适应了现代社会发展。草化山庄占地约1500亩，现种有桑葚、大樱桃、无花果、猕猴桃等各种果树，种植面积800余亩，注册了“草化山”商标，并获得了中国森林食品原材料基地认证，“草化山”品牌系列产品成功入选了中国绿色无公害产品，现草化山森林覆盖率已提升到80%以上。山庄每年于5月20日至6月20日定为桑葚采摘节。今年还增加了润发家庭农场和为志家庭农场两个分会场，可供市民采摘的面积进一步扩大。目前草化山庄的桑葚进入成熟期，正是采摘的好时节，吸引了不少市民前去采摘、游玩。市民可以品尝到无公害的桑葚，如此甜美可口的果实从枝头到嘴里只有手臂长的距离。同时还以桑葚、桑叶和树皮为原料，生产出桑葚酒、桑葚面、桑茶、桑葚干等



游客展示摘到的桑葚。

系列森林产品，市民都可以品尝到。最重要的是可以感受源远流长的桑文化在新时代下的新发展。

历史文化资源丰富

望城街道因唐代著名道教观院——望城观而得名，有着丰富的历史文化资源。西贤都古文化遗址表明，从新石器时代开始，这里的人类活动就非常丰富。望城观起源公元十世纪初，遗址位于大望城村，元代进士刘海蟾曾在此修行，有“刘海戏金蟾”的文化传说。目前遗址尚有道家著名人物邱处机所书刘海蟾入道歌残碑1块，元代重修望城观残碑1段。中华人民共和国成立以后，莱西市在望城观遗址建烈士陵园1座，园内有巍峨高耸的革命烈士纪念碑

和庄严肃穆的革命烈士纪念馆，园内安葬革命烈士1617名，其中孙春林、李佐民、解文卿等先烈均安葬于此。

禁止头村是望城街道内一个有约600年时间沉淀的村落，不仅有辈出的名人，还有非常多的风景。禁止头村先人为村庄留下了长堤春树、崆峒晓霁、石崖避暑、南楼观涨、石井清泉、平沙积雪等历史文化景点，还有历史长达三百年的任氏祖屋。这些丰富的历史文化资源，为望城街道的文旅产业添砖加瓦。

文旅产业再升级

除了位于街道区域东部的草化山，大沽河在望城街道西部蜿蜒流过。东西方向的望潭路贯穿望城街道，西接大沽河，东连草化山，正好沿途串联起大沽

河文化旅游特色园区、望城观遗址、烈士陵园红色教育基地、高铁新城文旅新区、西贤都古文化遗址、草化山景区等旅游资源。为了让文旅产业走上更好的发展，望城街道以“彰显自然特色，弘扬历史文化，讲好望城故事”为总体思路，构建“衔接两湖、山水相连”的文旅融合发展格局，重点打造以望潭路为主轴的“山水相连”文化旅游经济带和以南水线为主轴的“衔接两湖”农业旅游经济带。

望城街道看到了未来文旅产业发展的无限潜力，抓住“双莱”一体化战略布局的契机，主动对接莱阳市吕格庄镇，立足草化山、孟山等生态优势，做好片区规划，推动跨界旅游合作，以林为脉、以农为本，打休闲康养牌，建设高端康养项目，打造文化旅游产业。在打造自身的同时，望城街道懂得“借力”，积极引进品牌化康养产业集团，同“好客山东”丝路文化旅游发展集团有限公司合作，计划将草化山打造成为集康养、旅游、文化为一体的草化山五龙河文旅康养小镇，实现健康与其他产业的融合发展，目前该项目已经列入“双莱一体化”的发展规划。

望城街道坐拥半岛高铁枢纽——莱西站，交通条件优越。便利的交通条件，为文旅产业的发展插上了腾飞的翅膀。望城街道还以高铁新城为核心，以204国道为主轴，打造现代服务业与高端制造业深度融合的新城区。

小小桑果像紫黑色的珍珠，望城街道做好这颗“珍珠”的小文章，不断将区域内优质文旅资源融合，最终描绘出小桑果带动文旅大产业发展的大画卷。